大陸保險業快步走過

立

元,使大陸保險業發展呈現一波蓬勃向上的大好態勢。 收入二千六百六十九億元;健康險和意外險保費收入三百四十二億元;財產險保費收入八百六十九億旋律,全年共實現保費收入三千八百八十億元人民幣,比上年增長百分之二十七點一。其中,壽險保費 的社會管理功能 域和經營限制的 主的各項改革 以及人保財 面抗擊 險和中國人壽的海外成功上市,成為了去年大陸保險業最為引人注目的 非典」鬥爭中 進 措施 是中國大陸保險業改革發展全面推 更大大提升了保險業的社會形象:所有這一切奏響了二 步放開 不斷 推出 ,保險業「服務大局 使保險市場的對外開放無論廣度還是深度都前進了一大步;特別是年初 ,把保險業市場化改革全面引向深入;外資保險公司的 、勇擔責任 進的 一年;三大國有保險公司圓 、團結協作、為民分憂」,不僅凸顯了保險 三年保險業做 加速進入 事件 滿完 成資產重 大做 以車險改革 ,經營區 強的主

抗擊「非典」— —凸顯保險的社會管理功能

業也與「非典」打響了一場遭遇戰 三年 對大陸經濟和發展最大的外來影響 ,首推遭遇 非典」 和戰勝 非 典 。 同 樣 保險

0

次的保証 能 大局 得到社會的普遍認可 時隔半年後 險保障 **意識和** 責任意識 大大增強 ,大陸保監會主席吳定富先生這樣評論:在今年抗擊 。面對嚴峻的疫情 ,體現了「服務大局 ⁄們戰勝「非典」疫情的信心 ,各保險公司及時開發應對「非典」的保險產品 、勇擔責任 、團結協作、為民。在這場鬥爭中 、為民分憂」的行業精神 非典」 ,保險業再現出高度的政治意 鬥 爭 中 險的社會管 ,提供多層 理

僅從去年四 |十日至五月二十日,大陸就有| 一個保險公司的四十一種應對「非典

保险大道 九

新 產 品 和 搬 務

賠付的確也在很大的程度上緩解了「非典患者」經濟上的困難 專家認為 ·七萬元 ,保險業抗擊 。長期以來 三年六月三十日止 ,人們對保險的功能更多關注於經濟補償 「非典」中體現出的現代保險的社會管理功能 ,大陸壽險公司共接受 非典」索賠四百九十四 和資金融通方面 。但當疫情過後 更應引起重視 。與「非典」 ,人們再次審視時 例 總賠付金額四百 0 有關 的保險

起著重要的管理和引導作用 非典」的積極介入及相關宣傳引導著人們風險觀念的不斷成熟 險的管理 專門化的優勢 保險業在對社會風險的管理方面具有其獨特優勢 ,能以較低的成本實現對風險事故社會處理的其他方式的替代 ,「非典」在很大程度上衝擊著人們傳統的風險觀念和意識 。保險作為專門經營風險的行業 ,促使人們重視對風險的防 對社會的穩定的發展 ,在風險處 ,健康保險對 理 加 上 強

門化服務等具體措施配合政府對「非典」客觀 的 樹立科學的健康防範意識 突如其來都引起了老百姓的一些不安情緒 保險業在社會理性的建設方面也發揮著一定的管理和引導功能 取得了明顯效果 0 。保險業通過採取「非典健康保險」等產品開發 、全面 、及時地宣傳 ,引導老百姓培養良好的生活習慣和 。無論從哪個角度看,「非典疫情 、銷售及專

0

社會風險管理;三是社會關係管理;四是社會信用管理 吳定富先生曾進一步闡述保險社會管理功能的豐富內涵和它體現的幾個方面:一 重大意義 三年十二月十三日召開的「第一 ,努力發揮現代保險的社會管理功能 屆中國保險業發展改革論壇暨現代保險功能研討會」上 ,為促進經濟社會和人的全面發展服 。他呼籲 ,要充分認識發揮現代保險社會管理 是社會保障管理;二是 功

|有保險公司| -順利實現重組上市

公司和中國 人壽再保險公司在北京同時掛牌 三年十二月二十二日,中國再保險(集團) , 給 二 公司及其旗下的兩家新公司 三年的保險業改革日誌又記上 濃彩的 中國 財産 再保

點 程 以 中 國 中國 也 是完 人 再保險掛牌為標誌 保 美的 中國 [人壽和中國 。 它 使 ,三家公司的重組改制工作在年底以前全部順利完: 人們 **一再保這三大國** 可 以用 (國有保險的重組改制國有保險公司完成重 1. 圆利完成。 1. 圆角,是去年大陸保險業體制改制,來評價今年作了 今年保險業改革 改革中之 的 進

保險公司 對保險業來說 的股份制改革方案獲得國務院批准 ,下面是一些難忘日子; 二年年底 ,中國人保 、中國人壽和 中國再保三家國 有

要的 在一 項 工 作 三年年初召開的 ,隨後進入實質性運作階段 全國保險工作會議上 0 , 國 有保險 公司的股份 制改革 被確定為去年保險業

公司 公司 份有限公司 立中國人民財產保險股份有限公司和中國人保資產管理有限公司;中國人壽重組為中國人壽保險(集團 和中國人壽保險股份有限 同年下半年,三家國有保險公司先後宣佈重組改 並發起設立中國財產再保險股份有限 公司及中國人壽資產管理有限公司;中國再保險重組為中國再保險 公司 中國人壽再保險股份有限公司和中國大地財產保險 制 。大陸人 (保重組為中國 人 (保控股 公司 (集團 一發起 股 成

0

制成 家在 保 功上 如 險公司 海外整體上市的 市 浴火重生」 ,成為首家在美國 三年十一月七 再到上[·] 般 市公司 的轉變 國有金 日 融企業 中國 0 香港兩地上市 占大陸保險業將近三分之二市場份額的三大國有保險公司在去年經歷 人民財產保險股 十二月十七日 的大陸金融企業 份 、十八日 有限公司以 。從資本構成單一的國有保險 中國人 股在 壽保險股份有限 香港 聯交所成 筑上 上 公司在紐約和香港 公司 市 成 ,到股 為第 乛 份

參與 的 改革與發展打 決策機 內地 内人士認為 制 彧 際競 、高效的 開了通 **等提供** 國有保險公司 l激勵約t 道 了體制/ 劚約束機制,參照國際慣例建立了企業運行機制。國有保險公司通過改革建立了現代企業制度, 保 重 證 組 改制 中國 成 人保 功 突破了多年來制約保險業發展的 · 中 國 人壽在海外上市以及中再集團在子公司 ,建立健全了法人治理 ,為培養核心競爭力 體 制 瓶 頸 組 結構和 為今 更好

司力量 險業做大做 獨資企業轉變為股份制 司 進 東力 理水平和 資 將會 強了 強 開 經營業績的提升 啟 抵禦風 逐漸 了 改變大陸保險公司現有的經營模式 公司 險 保險 的 業運 能力和償付能力 成為以市場為導向 ,也有利於國 用 或 本 NIPA 全的保值增值。改制與上市給保險公司帶來了為導向、以股東價值最大化為經營目標的競爭主體。更重要的是,通過重維改伟和 . i 市場 的 大 門 ,提升保險公司的 通 過 上 市 和 招 股 創 集資 新能 力 金 和服 國有保險企業從國 , 壯 務 大 了 了 7 量 或 有保 更強的內 有利於 促 進保 險 公 有

夫 在 規範 品與服務定位 。保險公司上 但 專家也指出: 公司治理結構 市以 ,淘汰非效益險種 後 或 有保險: 轉換經營機制 ,從近期看 公司要徹底完成這場「 ,必須實現從規模經營到效益經營的轉型 實行分支機搆重組從服務中提升產品價 、增強企業內部活力和外部競爭力 脫 胎換骨」的變革 ·仍然任! 、提高贏利能力等方面 值 , 通 過 重 重 而 新調 道 遠 整費率結 。 各 家 下苦工 公司 構 要 和

發展中調整——向穩健和效益邁進

期 險 產 產品 繳比 品 近年末 例 不論是 。不斷調整下的分紅保險產品依舊保持了較高的增速 ·降低躉繳比例;或者是在內容上增加了保障 , 個人營銷還是銀行代賣 人們不難發現 ,去年都出現了不同程度的「降溫」;或者是在繳費形式上 年曾經賣得相當火爆並有力拉動保險業整體保費上升的分紅 ,弱化了投資功能;或者是直接停售了某類高風 ,同時也在快速增長中剔 除了許多風 提 高了 險 因

戰 血 略 外部的壓 \vdash 的 對分紅 健 反映 康的 管理方式 發 万 保險的調整其實只是 。去年大陸保險業在繼續保持快速發展勢頭的 展模式 其目的都是為了 、產品開發以及業務結構中的不斷調 加強對經營風險 年大陸保險 的有效控制 整 業所進行的 。而調整的動力不論是來自自身的 同時 提高企業的 ,最大的變化其實是 系列、 主 動 經營效益 或 被 動 貫穿於保險 的 追 調 求 認 在 種持續 識 公司經營 個 遗是來 產 品

產品設 構、償付能力、管網承保高風險車輛 證保險 產品及 保費規模來作為競爭和考核的標準, 更是以 中 而 做法上 更加重視公司的品牌、客戶的忠誠度以及公司長期可持 計開發以及服務更加細化和差異化 或 太保 和部分公司為預防風險而提高車險業務中的高風險業務品種保費收取標準和 現 主 在 .管理標準等也更加重視,並根據自己的發展規劃進行適應市場需求和.輛。壽險市場上,除了對分紅保險等產品進行必要的調整外,各保險 給人們印象最 都在進行. 的]姿態對: 面 公司 險 深的可能要算去年八月起的產險公司幾乎全面叫 市 的調 進 場 [行「升級換代」,以 Ê 而更加重視業務品質 ,占市場 從產品結構到考核標準 , 更加注重保險保障功能的 份額百分之九十以 期在激烈的競爭中找準自己的定位 、持續發展能力 上的 回歸 理機制到 ; 。絕大多數 不再注重 停的 營銷 機 方式 承保 公司不再片面 競爭變化 公司對自身業務結 動車輛消 一 時 中 條件 地的. 表現在具體 而華泰保險 : ,甚至拒 /費貸款保 的調 市 地 以。

礎 在今後的發展過程中整個保險業將會慢慢品嚐到它帶來的 降低經營風險 |年大陸保險業是在快速發展中積極進行調整的| 、提高業務質量是調整的主要目的 , 適 年 [應更為激烈的市場競爭是調整的]|可持續發展的能力。 。這種調整為保險業做 甜頭 大做強將打 重要原 下良好的 因

車險改革——加快市場化進程

程 起 度如此之大,在大陸保險業的發展歷史上還很少見過 時 間 三年八月,天安保 ,許多人對天安保險這一新險種的可操作性 險公司在瀋陽市推出了「 、合法性等產生了質疑 酒後駕車 險」, 度 使· 。 對 一 大陸車險 個保險品種的 市場上 風 雲 關 注 再

起保 制定條款費率 責任作了一次小小的改動 大陸保監會對車險條款 酒後駕車險」的意義並不僅僅局限在它是一個受到爭議的險種 ,這才使天安保險可以根據自己的理解推出「酒後駕車險 、費率管理制度進行改革 ,而這個改動只有在二 廢除了原先的 三年才可能出現 統領 。 這 3,因為自二 個險種實際 K條款費: 實際上 率 改 是保險公司 由各保險 三年 一月 公 對 司 \Box 承

大陸保險業的市場化進程 直在持續 其中 個重要內容 就是管理部門不斷把原來產

保险大道 九四

化 價權 的 年進行車 放 一險改革 ,由保險 。與此[同時 公司自主經營 ,對航空意外險進行改革也在去年進行 年年底 大陸保監會在試點的 。這是近幾年大陸保險業市場 基礎-上 ,決定在

車險服務 價格戰幾乎總是佔據著車險市場競爭的主角 此 改革的大陸車險市場 公司 在開發產品 '在自行擬定條款費率以後 Ш 在大陸財產險市場上有著重要的地位 以 ,隨著保險公司創新力度的不斷加大而越來越多 三年進行的車險改革 往 提升服務方面 ,由於條款費率統 ,市場化進程加快是令人感到的最大變化 缺少積極性 ,一些以往很難在市場上看到的現象 ,給車險市場引入更多的市場機制 制定 車險給投保人的最直接感覺是保險產品 保險公司 ,保險公司靠高額回扣去打拼市場 。財產險百分之六十的保費收 無權更改 車險市場 ,實際上只起到 ,也給市場帶來了巨大變化 更加 ,以往客戶 人性化 入來自 ,導致市場秩序混亂 很難看到的車險產品 個銷售 車 個性化了 險收 保險服務的 公司 入 的 作 可 。各家保 趨 用 同

0

佔

因

展目標 策略的轉變正說明 做 給保險企業帶來的重要影響 和差異化 內部也發生了重大變化 了多次調整 疏 在過去的 遠 。 保險: ,保險責任有所增大 車輛貸款保證保險在許多地區停售 公司對不同車型 。新條款費率以 年 這一點 ,各經營車險的保險公司均推出了自主制定的條款費率 從源頭抓起。更多保險公司開始注重成本核算各保險公司加強對車險業務的管理,開始重視 歷史資料和精算為依據 、不同險種的區 ,整體費率水平有所下降 分對待 **,盜搶險對** ,甚至有些險種退出 更加公平合理 ,消費者得到了實惠。費率改革使車險市場與主 一些牌子的車型開始選擇等等 ,開始重視經營效益 , 重視從車從人因素 市場 ,效益為中心成為公司業務拓 有的 ,高風險車輛被許多保險 公司還根據市場 。去年保險公司經營 ,更顯示了 強調 個 性化 情況

快 等 客戶 難問題也開始逐漸得到解決 車險費率的放開 .獲得了越來越多的服務和方便 加速了保險公司的優勝劣汰 。去年車險的服務創新層出不窮 。據統計 ,車險市場開始了重新洗牌 |年車險市場在車均保費下降的情況下 ,理賠質量越來越高 投保容易理賠難 、速度越來越

費收 現它的 旣 定目標表明 車 險的 覆蓋面正在擴大 越來越多的車享受到保險保障 。車險改革正在通 過

化 不斷 深 險各 改項 λ 革僅僅是大陸車險市場化進程的: 第 步 市 場 這 隻無形-大手還將繼 續推 動 大陸

管質量升級——為保險業發展堅實基礎

提 下 營品 的方式開展業]經營地 域的限制 去年九月 在該區: 域 限制問題提供了疏解的渠道 務 域 國家保監會發佈 。 這 通知對保險公司 展業務可以 規定的出臺不僅將大大節約保險公司開 在省 不再層層設立機構 《關於保險公司經營區 、自治區或直轄市設有分支機 而是可以採取通過專業仲介公司或設市設有分支機搆的,要求在控制風險區域有關問題的通知》進一步放寬了 展業務は 的 成本 而 且對許多公司此 對保險 立營銷服 、保證服 前 務 務 司 面

部

前

了二 三年大時法律體系的進一時 保險業這一目標 發展的監管規定出臺了許多 三年大陸保險業繼續保持了快速協調健康發展勢頭 三年 步完善 , 像 積極轉變監管方式 《關於保險公司經營區 監管能力的進一步加強 。保監會本著提高監管質量 -完善保險監管法制體系建設 域有關問 監管質量 題 和服題 知 》 一 務 的 0 大幅提高以及監管方式的逐步轉變達設,先後出臺了一系列監管規定 ,促進保險 樣 能 業發展的宗旨 夠 積極規範和 促進保險 角繞做 業 大做 。 監管 健 俕 強康

險 使 發 司 償 大陸的保險監 域 付 能 顧 的 償 級管理 從業年限要求;二是進一 付能力額度 力額 度及監管指標管理規定》 管由 三年出臺的監管規定 人員任取 、產壽險公司的監管指 5;二是進一步強調高級管理人員的品行要求,規定與資格管理規定》的有關條文,一是放寬了學歷和設般性的市場監管向償付能力監管邁出了實質性步伐 縮 進 行 任職審: ,我們會看到:去年開年不久的三月份 ,從切實保障被保險人利益,保證保險公司的 核 標 的 、相關指標的監督和檢查等方面進行了詳細 員範 韋 分公司 以 ,規定有犯罪記 副 6、七月份,6 總經理 保監 不再進行記錄的-會 限保制監 就 償 人員 行 付 的規 會修訂了 能 佈 降低了, 職 力 了 律不得 範 的 審 目 保 。 此 在 標 險 。 得 在 《 這 擔 相 保 舉 出 公

移头道 九六

平險

年

·保險經紀

仲

在保險

市場發展中的作用日益突出

公司成功地完成了許多大型保險專案的風險評估和

,市場份額不斷上升

。通過積極開拓市場

保險安排

公估

公司較好

地完

成了

業更快: 分別把投資證券基金的比例調整為百分之十五、購買企業債券的比例調整為百分之二十。另外 資金的保值增值提供了新的保證 新修訂了《保險公司投資證券投資基金管理暫行辦法》和 保險公司可以投資中央銀行票據業務 的 的 。為了適應保險資金持續快速增長 分有利於 吸引更多優秀管 0 。這些措施的出臺,為保險資金的運用拓展了空間,從而為保 理 人才加 資金運用規模日益擴大的情況 入到保險業的管理 《保險公司購買中央企業債券管理辦法》, 隊伍中來 , 保監會於二 ,從而進一步推動 進一步 三年

全局;幹好本行 會主席吳定富先生在二 三年的保險監管向成熟邁出了堅實的一大步 ,反映出這種監管思路的轉變—為做大做強保險業 對市場中出現的新事物 在這 年 ,服務全局」,從宏觀和全局角度觀察問題處理問題 , 一 方 面 路的轉變─為做大做強保險業,保險監管要提供全面有效的服務。「幹三年年中召開的全國保險工作座談會上對各地保險監管負責人提出 保險監管法制體系在逐步完善;另一方面 ,只要符合市場規律和發展方向 不違反法律法規 寓監管於服務之中 保險監管方式在逐步 ,就允許大膽探索 「幹本行 /趨於靈活有 使大陸二 菂 監管要

仲介市場 ——迎來發展新機遇

開業的三百五十八家機構 險仲介機構已 把保險仲介機構的審批納入日常工作 監管在市場准入上的放開 等仲介機構的迅速發展 仲介機構迅速發展的背後 年,是大陸保險仲介主體發展最快的 達六百七十八家 ,到今年年底八家,其中,左 ·促進了保險仲介主體的迅速增長 必將在促進保險業的專業化經營和快速發展上發揮越來越重要的作用 ,更具實質意義的是去年市場對保險仲介的認同大大提高 ,有五百一十七家是二 實行 ,大陸專業保險仲介機構 審批制度的程式化和透明化 一年。年內 三年新批問三年新批問 將有望超過千家 國家保監會根據有關 ,做到成熟一 開業的 ,大陸現已 。保險經紀 加 近上目前! 個批准 開業經營的 法律法規的 ,提高專業服務水提高。一方面,保 正在籌建待 、 公 估 個]專業保 。 保 險

託開的 的保 險 服務 走向 互利共贏的合作關係的重要性 大保險 險 也 有了 ,去年不僅越來越多的保險專案接納引入了保險仲介 1。通過市5類著提高 的 察估 場的 損 磨 方 I 合 面 ,無論是保險 。從工商銀行保全系統數億保額的保險安排到「神舟五號」 保險仲介與保險 司的業務 公司還是仲 公司的關 也在逐步增 介機構 係明 長 而且在有些省份 都清楚地看到了彼此 顯正常化 保險經紀公司 ,從過去的完全敵對 和 些財險公司 建 業代 立 理

勢 正件 限 在抓 制 突破性的發 。毋庸置疑,54抓緊申報設方 隨 最 ^四之進一步放開 取值得一提的是 !得一提的是,隨著去年十月一日保險公司經營區域限制的放寬,!公司甚至已經把車險理賠服務完全打包交給保險仲介機構去經營 F報設立壽險 三年年底前 展 保險公司 ,占市場主導地位的各保險公司 | 經營體 健康險、經紀公司和代理中國人保已先人一步透露 制和經營方式的 、經紀公司和代理公司,以培育經營相互依託 轉變 ,為全力打造保險金融集團 開始把仲介作為改革 ,將打破保險仲介發展的最 經營 · 保險 體制的 仲 大桎梏 業務共同發 實現專業化經營 介 機 重要舉! 構 參與 ,給仲介 展的 措 市 場 和 整體 市 市 經 場 場條 公司 優

格年境 內 保四險十 保 去年 險 有關保險仲 介市場的監管制 度 也 越來越完善 ?出、優勝劣汰的准入退出機制,開始步;於完成籌建工作或沒有達到開業標準,; 為加 加強了監管政策規定和 快保險仲介市場的 市場 發展營造 退出機 , 被 入良性迴 取 良好 消 制 的 的 了 建 卷 制 建 設 的 度 新資。 環

立都 在 業化和服務水平等多方面,作出一個。合資保險經紀公司的運作與發展,與成熟的市場要求差距較大。但是,整體素質有待提高,保險仲介公司無 我 們 看 到 儘管目前大陸 專業保險仲介機構已近 **]無論**[個 很 或許會在促進保險 有一 好 是 點值得期待在市場定位 的 樣 板 和 示範 ,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,这个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人, 就是去年第 3,還是專業化水平3場上真正活躍的力量 推進保 家中外 國際接軌 合資保 險 仲介市場 提升大陸 險 量 服 還 經 紀公司 並 儘 一种介機構 不多 快朝 等 已 著 構經的成 方面

经人通 九八

化、規範化、職業化和國際化的方向邁進。

競爭——為「第三領域」注入活力

多的保險公司在機場設立了自己的航意險櫃檯 時 所遇到的情況會截然不同 三年如果你是年初和年底兩次出差乘坐飛機 。年初還是排著長長隊伍的航意險共保櫃檯 ,開始自行銷售產品和服務 在各大機場航意險共保櫃檯購買航意險保單 ,年底卻冷清了很多 。因為更

制改革不斷深化的必然結果 意外傷害保險注入了新的生力軍 險等公司 其實 都相繼推出了自己的短期健康險和意外傷害保險產品。 人們在不同時間遇到的這兩種不同的情況正是大陸保險業不斷發展 。因為新《保險法》的實施,給原來長期由壽險公司開發的短期健康保險和遇到的這兩種不同的情況正是大陸保險業不斷發展、對外開放不斷加大、體目己的航意險權權,厚如且不多無限上記入界。 平

各家公司在競爭取勝的主要法寶。年初,各界還在探討壽險公司「共保」 也悄然發生變化 的結果 壽險公司「 0 三年是大陸加入世貿組織的第二年,保險業的開放程度明顯加大,各家保險公司的發展策 共保」 ,保險市場在調整中穩步推進 航意險的情況開始發生了變化,這就是市場化的力量 ,經濟效益成為各家公司追求的主要目標 航意險是否合時宜;幾個月 ,這就是保險公司商業化發 ,經營特色成為 略

傳 統航 航意險等等 安的一百元保全年 涵蓋的領域更加廣泛 實際上 意險保單之勢 。人壽保險公司和財產保險公司推出的套餐產品 在產險進入「第三領域」之前,保險市場上出現的許多短期意外傷害險就大有取代二十元 的 的航意險,泰康人壽與福建興業銀行發行的「興業商務保險卡」,九十九元保全年,太保壽險的「世紀行差旅出行保障卡」,五十元可保全年海、陸、空意外保險; ,共同特點是價格更加實惠 、空意外保險; 而且保險範

兵家必爭之地」 壽保險公司保費總收入不足百分之十 與與康保險和意外傷害保險儘管在壽險公司的業務總量中所佔有的比重不大 。但因其具有「短 平 、 快 」 的特點 市場潛力很大 ,其保費收 , 故成為 行前

大,越 產品結構 戲務產 品結構;同時,也是 償付能力 間 的短期 創新 的 越做越強 壽 去大陸 互 意識不強等現象 金混 交差也 健 的 有利於增強大陸民族保險業的核心競爭力 康保險業務和意外傷害保險業務領域出現了保險品種單一 用可能帶來挪用壽險準備金支付產險賠款 保險業長期以 ,也有利於降低保險公司的展業成本和承保費用力度,最終有利於保護投保人和被保險人的利益 使大陸的保險 。產險公司介入「第三領域」 來實行的是分業經過 公司在經營業務時 更趨「 ,尤其是經營產 人的利益;有利於產險公司擴大業務範圍,促進了保險公司加大開發和豐富意外險。 。隨著競爭的不斷深入 專業化」,但卻也 ,影響壽險 -樹立公司品牌 司 險業務的 償付能 產險公司擴 、業務發展緩慢 使長期由 保 力 ,保險業也將 ,提高公司的品质,提高公司的 現象的 壽險 分設 公司 產生 服 務 唱 盈 產品 質量 利 越 公司 避 能優力化 獨 低 角

社會保險意識逐步提高

0

車同險險,航 社 航 會的保險意識 回首二 和保險公司「 意險進行 些看似微小的事件 三年的大陸保險業 市場化改革 正在增強 一勸退保」] 事件等所帶來的廣泛社會反響,或者說媒體:,也給關注保險業的人們留下深刻印象。二 ,保險業團結一心戰勝SARS帶來的疫情等等 有很多事件令人難忘 國有保險公司完成重 ,都給保險業帶來深遠司完成重組改造並成功 對這些問題的 年下半年發生的 炒 作 功上 影 顯 響 示出 酒 市 出後大震 但車

也有 討論 或車險市場 說 大量普通 ,社會的 在這 微不足道:這個 場討論 百姓 來說 年下半年 關注之強 論中發言的 某一 。討論 險種總共只賣出去三百多份 東北二 的內 城市的某一 討論涉及的範圍之廣 容除了保險產品 有市場人士、有保險監管者 家保險公司推出了承保因 家保險公司分支機構,推出一 都是以往少見的 深達保險的本質和它與社會 。但恰恰是這件 [酒後駕] 、保險問題專家 車 個附加 造成 小事」 的 險 第三者責任 、法律界 ,引發了 經濟 實在是一 的 、社會學界的 關於保險問 險 關 件小 係 。媒體的類 事情 個 **學者** 題 保 的大 熱 險 甚至 市

下半年 因 有的保險公司拒 保高風險車 輛 或勸 高 風險客戶 · 退 保 也引發了社會對保

的社會風險保障功能、保險公司市場定位的經營策略的討論。

)的討論 心 險 ,人們對保險的認識也比以往更加深入 的 保險問題 關注 會注意到 ,人們的關注點更多地集中在保險 更多地附屬於對災難的關注 如空難發生 以來 能夠引起媒體 災難的關注,未脫離社會新聞的範圍。而去年社會上對保險事件的幾次人們會關注乘客是否購買了保險,保險公司能否按約定賠償等。但這些 本身 炒作」的保險新聞並不多 。這種變化 ,體現出社會和老百姓對保險業比以往 。 以往 一 些突發 事件也 更加 使

險有關: 會公示 傳的力度加大, 識能 自然會受到人們的普遍關注年來,大陸保險業快速發展 非典」疫情帶動了人們的保險需求等,都對提高社會的保險意識產生著影響 由於保險公司的宣傳能力限制和營銷本身具有的功利性 提出各種問題 業內人士認為 的事件多,如:二 重要決策向社會公開徵求意見 效果明顯 。宣傳保險知識似乎更多限於保險公司產品宣傳和營銷員營銷時間向客戶介紹保險 居民對保險的認識增強 。大陸保監會充分發揮服務功能 。從維護社會和自身的利益出發,人們會對保險從產品到服務 ,保險已經深入到社會的各個角落 |年兩次空難引起的人們對航意險關注、|| ,引導人們關 <u>ź</u> 心保險問題 三年特別明顯 改變監管方式 宣傳效果難以預測 ,與千家萬戶的生活建 ,其作用不 這是多年來不 ,凡遇重大保險 ·可低估 。近年來 年車險改革 。 此 外 立了 密切 力的 事件都要向社 近年來與保 的 特

的報春花 社會的風險意識和保險意識普遍不強 會的風險意識和保險意識普遍不強,阻礙著保險市場的進一步擴大。普及保險知識,提在分析制約大陸保險業發展的因素時,早有學者指出,由於商業保險起步晚和文化傳統: 將對大陸保險業的持續健康發展帶來深遠影響 成為大陸保險業多年來的 項重 要工作目標 。 在 二 ,對跨入新的 年顯現出來的社會保 年的保險業來說 ,可謂 於意識 , 提高: 是一 的 枝令人 增強的 社關 會保 係 趨 險

本文作者:中國大陸資深記者